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Γενικά 
Ως «ανωτέρα βία» και «εξαιρετικές περιστάσεις», για τις περιπτώσεις δήλωσης σε 

επίπεδο αγροτεμαχίου στο πεδίο «Μη διαθέσιμο (λόγω ανωτέρας βίας)», δύνανται να 

θεωρηθούν οι ακόλουθες περιπτώσεις:  

α) σοβαρή φυσική καταστροφή που καθιστά αδύνατη την άσκηση γεωργικής δραστηριότητας, 

    πχ πλημμύρες  

β) απαλλοτρίωση του συνόλου ή σημαντικού τμήματος της εκμετάλλευσης, εφόσον δεν ήταν 

προβλέψιμη κατά την ημέρα υποβολής της αίτησης.  

Η έννοια της ανωτέρας βίας βάσει της Ανακοίνωσης C(88) 1696 της Επιτροπής περί 

της «Ανωτέρας Βίας στο Ευρωπαϊκό Γεωργικό Δίκαιο» (88/C 259/07), δεν περιορίζεται μόνον 

στην απόλυτη αδυναμία, αλλά πρέπει να επεκτείνεται και σε ασυνήθη περιστατικά, ανεξάρτητα 

από τη βούληση του/της δικαιούχου των οποίων οι συνέπειες δεν θα μπορούσαν να 

αποφευχθούν –μολονότι έχει επιδειχθεί κάθε δυνατή επιμέλεια παρά μόνο με υπέρμετρες 

θυσίες.  

«Ασύνηθες» είναι το απρόβλεπτο ή τουλάχιστον σε τέτοια βαθμό απίθανο περιστατικό 

ώστε ένας/μια επιμελής και συνετός/-η δικαιούχος να μπορεί να θεωρήσει ότι ο κίνδυνος είναι 

αμελητέος.  

«Ανεξάρτητο από τη βούληση του/της δικαιούχο περιστατικό» είναι αυτό που εκφεύγει 

του ελέγχου του/της υπό την ευρεία έννοια, δεν είναι ανεξάρτητες από τη βούληση του/της 

δικαιούχου πράξεις, ακόμα και δόλιες των αντισυμβαλλομένων του/της, δεδομένου ότι 

εναπόκειται στον/στην ενδιαφερόμενο/η να επιλέξει προσεκτικά τα πρόσωπα με τα οποία 

συναλλάσσεται και να τους δεσμεύει επαρκώς με τη σύμβαση, ώστε να τηρούν τους 

συμβατικούς όρους.  

Για να θεωρηθεί ότι συντρέχει περιστατικό ανωτέρας βίας, δεν αρκεί η συνδρομή 

λόγων ανωτέρας βίας, αλλά απαιτείται επιπλέον εκ μέρους του/της δικαιούχου τόσο η επίκληση 

αυτών, όσο και η προσκόμιση αποδείξεων των περιστάσεων που ο/η ίδιος/-ια θεωρεί ως 

περιπτώσεις ανωτέρας βίας. Αιτήματα χωρίς συνημμένα δικαιολογητικά δεν γίνονται 

αποδεκτά.  

Τα αποδεικτικά στοιχεία που απαιτούνται από τους φορείς που επικαλούνται την 

ανωτέρα βία πρέπει να είναι αδιαμφισβήτητα. Αυτό σημαίνει ότι, στην πράξη, οι εθνικές 

διοικήσεις που είναι αρμόδιες να εφαρμόζουν συγκεκριμένα τη ρήτρα περί της ανωτέρας βίας 

πρέπει να ενεργούν με μεγίστη σύνεση, τόσο ως προς την εκτίμηση των επικαλουμένων 

πραγματικών περιστατικών, όσο και ως προς τις αποδείξεις για την υποστήριξη των σχετικών 

αιτημάτων.  

Το αίτημα και τα δικαιολογητικά για την τεκμηρίωση της ανωτέρας βίας ή της 

εξαιρετικής περίστασης υποβάλλονται εντός δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών από την 

ημερομηνία που ο/η δικαιούχος ή ο/η έλκων εξ αυτού δικαιώματα είναι σε θέση να το πράξει. 
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Ειδικότερα 
Ο εν λόγω έλεγχος αφορά δήλωση του παραγωγού στην ΕΑΕ 2021, ότι λόγω ανωτέρας 

βίας δεν είχε στην διάθεσή του το συγκεκριμένο/α αγροτεμάχιο/α για να ασκήσει γεωργική 

δραστηριότητα, πχ όργωμα, σπορά. Συνεπώς επιβεβαιώνεται μόνο η επιλεξιμότητα της γης για 

βασική ενίσχυση, καθότι δεν υπήρξε καλλιέργεια. 

 

Δικαιολογητικά 
Επισυνάπτονται στην ΕΑΕ 2021 του γεωργού με κωδικό εγγράφου 154. Κατ’ εξαίρεση 

για το έτος 2021 εφόσον δεν βρεθεί επισυναπτόμενο στην ΕΑΕ, δύναται να ζητηθεί 

προσκόμιση από το γεωργό ή το αρμόδιο ΚΥΔ εντός 10 εργάσιμων ημερών.  

Αποδεκτά είναι επίσημα έγγραφα των αρμόδιων αρχών (Περιφέρεια/ΔΑΟΚ, Δήμος, 

Υπηρεσία πολιτικής προστασίας κτλ), που βεβαιώνουν αδιαμφισβήτητά την ανωτέρα βία για 

αδυναμία καλλιέργειας στο αγροτεμάχιο. 

 

Έλεγχος 
Στο ΟΠΣΕΑΕ, έτους 2021, ενότητα ΟΣΔΕ/Διοικητικός έλεγχος, δημιουργούνται 

αυτόματα έντυπα ειδικού διοικητικού ελέγχου σε πρόχειρη μορφή, εφόσον ο γεωργός κατά την 

υποβολή της  ΕΑΕ, έχει δηλώσει «Μη διαθέσιμο (λόγω ανωτέρας βίας)»  για τουλάχιστον ένα 

αγροτεμάχιο. Τα προς έλεγχο αγροτεμάχια βρίσκονται στην καρτέλα αγροτεμάχια και έχουν 

«ΝΑΙ» στη στήλη «Ανωτέρα Βία δήλωση». Στην καρτέλα Δικαιολογητικά εμφανίζεται το 

έγγραφο με κωδ. 154.Το πρώτο πεδίο που απαιτεί συμπλήρωση είναι το «Πόρισμα Ανωτέρας 

Βίας» στην καρτέλα Ανωτέρα Βία. Επισυνάπτονται  σύντομες οδηγίες συμπλήρωσης εντύπου. 

 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

 

 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΕΛΑΣ 

 
 

 

 

 

Συνημμένο: 

-Οδηγίες συμπλήρωσης εντύπου Διοικητικός έλεγχος αγροτεμαχίων ανωτέρας βίας 
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΩΝ ΑΝΩΤΕΡΑΣ ΒΙΑΣ 

 

 

 

 ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έκδοση 1.0: 19/01/2022 
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Αρχικοποίηση εντύπου 

 
Εφόσον δηλώνεται έστω 1 αγροτεμάχιο με Ναι στο πεδίο Ανωτέρα βία στην ΕΑΕ, 

δημιουργείται πρόχειρο έντυπο Διοικητικού ελέγχου. 

Ημερομηνία Ελέγχου αρχικοποιείται με μία εργάσιμη ημέρα (Δευτέρα έως Πέμπτη, όχι 

Παρασκευή) από την 17/06/2021 έως την 30/09/2021 μεταγενέστερη ή ίδια με την [Ημ/νία 

Πρωτοκόλλου] 

Το έντυπο αρχικοποιείται με τιμή ΝΑΙ στο πεδίο Ανωτέρα βια (ελ.)  του αγροτεμαχίου στο 

οποίο δηλώνεται ως Ανωτέρα Βία. 

 

 
Ο ελεγκτής έχει δυνατότητα να τροποποιήσει όταν ανοίξει το έντυπο τα πεδία Ημερομηνία 

ελέγχου καθώς και τον ελεγκτή. 

 

Προκειμένου να μπορέσει να οριστικοποιηθεί ο έλεγχος υποχρεωτικά πρέπει να εισαχθεί τιμή 

ΝΑΙ/ΟΧΙ στο πεδίο Πόρισμα Επιτροπής Ανωτέρας Βίας στην ενότητα Ανωτέρα Βία. 

 

Αναζήτηση εντύπου Διοικητικού ελέγχου 

 
Προκειμένου να συμπληρωθεί το έντυπο Διοικητικού ελέγχου θα πρέπει να αναζητήσει με 

βάση τον ΑΦΜ το πρόχειρο έντυπο που έχει δημιουργηθεί. 
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Επιλέγει το μολυβάκι αριστερά ή κάνει διπλό κλικ με το ποντίκι στη γραμμή που έχει είδος 

εγγραφής Πρόχειρη, προκειμένου να ανοίξει το πρόχειρο έντυπο ελέγχου και να το 

συμπληρώσει. 

 

Δικαιολογητικά 

 

Στο παράθυρο Δικαιολογητικά ο ελεγκτής μπορεί να ανοίξει το έγγραφο που έχει το 

δικαιολογητικό 154 Έγγραφο για την τεκμηρίωση ανωτέρας βίας σε αγροτεμάχιο. 

 
 

Αποδοχή όλων των δηλωμένων αγροτεμαχίων ως Ανωτέρα Βία 
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Σε περίπτωση που το πόρισμα είναι θετικό για όλα τα αγροτεμάχια που δηλώνονται ως ανωτέρα 

βία, ο ελεγκτής θα πρέπει να επιλέξει από το παράθυρο Ανωτέρα Βία, τιμή ΝΑΙ στο πεδίο 

Πόρισμα Επιτροπής Ανωτέρας βίας. 

 
 

Στη συνέχεια να αποθηκεύσει την καταχώρηση. 

 

 
 

Με την αποθήκευση της εγγραφής δεν απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια, μπορεί να 

καταχωρήσει τα υπόλοιπα πεδία που αφορούν Αρ. πρωτ. εντολής ελέγχου, Ημερομηνία 

εντολής ελέγχου και Είδος ελέγχου και να οριστικοποιήσει το έντυπο. 

 

Απόρριψη όλων των δηλωμένων αγροτεμαχίων ως Ανωτέρα Βία 

 

Εφόσον δεν θέλει να εγκρίνει κανένα Αγροτεμάχιο ως ανωτέρα Βία, ο ελεγκτής θα πρέπει να 

επιλέξει από το παράθυρο Ανωτέρα Βία, τιμή ΟΧΙ στο πεδίο Πόρισμα Επιτροπής Ανωτέρας 

βίας. 

 
 

Στη συνέχεια να αποθηκεύσει την καταχώρηση. 

 

 
Με την αποθήκευση της εγγραφής, το σύστημα ενημερώνει σε όλα τα αγροτεμάχια που 

δηλώνονται ως Ανωτέρα Βία, τα πεδία: 

Ελεγχθείσα έκταση με τιμή 0 

Ανωτέρα Βια (ελ.) με τιμή ΟΧΙ 
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Έλεγχος με τιμή ΝΑΙ. 

 
 

Με την αποθήκευση της εγγραφής δεν απαιτείται κάποια άλλη ενέργεια, μπορεί να 

καταχωρήσει τα υπόλοιπα πεδία που αφορούν Αρ. πρωτ. εντολής ελέγχου, Ημερομηνία 

εντολής ελέγχου και Είδος ελέγχου και να οριστικοποιήσει το έντυπο. 

 

Έγκριση μέρους δηλωμένων αγροτεμαχίων ως Ανωτέρα Βία 

 

Εφόσον θέλει να εγκρίνει έστω 1 Αγροτεμάχιο αλλά κάποιο άλλο να το απορρίψει,  ο ελεγκτής 

θα πρέπει να επιλέξει από το παράθυρο Ανωτέρα Βία, τιμή ΝΑΙ στο πεδίο Πόρισμα Επιτροπής 

Ανωτέρας βίας. 

 

 
 

Στη συνέχεια να αποθηκεύσει την καταχώρηση. 

 
 

Στη συνέχεια θα πρέπει να πάει στο/στα Αγροτεμάχιο/α που δεν θέλει να εγκρίνει και να 

επιλέξει τιμή ΝΑΙ στο πεδίο έλεγχος και στη συνέχεια τιμή ΟΧΙ στο πεδίο Ανωτέρα βία (ελ.) 
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Στη συνέχεια να αποθηκεύσει με την επιλογή του πλήκτρου καταχώρηση. 

 
 

Το σύστημα θα ενημερώσει την ελεγχθείσα έκταση με τιμή 0. 

 
 

Εφόσον ολοκληρώσει τον έλεγχο μπορεί να οριστικοποιήσει το έντυπο. 

 

Μεταβολή τιμής Πόρισμα επιτροπής  Ανωτέρας Βίας από ΟΧΙ σε ΝΑΙ 

 
Προσοχή εφόσον έχετε επιλέξει Πόρισμα Επιτροπής Ανωτέρας Βία τιμή ΟΧΙ και έχετε 

αποθηκεύσει και στη συνέχεια θέλετε να αλλάξετε την τιμή σε τιμή ΝΑΙ, θα την αλλάξετε σε 

ΝΑΙ και θα αποθηκεύσετε. Στη συνέχεια θα πρέπει να πάτε στα Αγροτεμάχια και να αλλάξετε 

και την τιμή του πεδίου Έλεγχος από ΝΑΙ σε ΟΧΙ και να αποθηκεύσετε, προκειμένου να 

αδειάσει το πεδίο ελεγχθείσα έκταση από 0 σε κενό. 

 

Έγκριση Ανωτέρας βία αλλά μηδενισμός ΔΕ εκτάσεις λόγω μη απόδειξης κατοχής. 

 
Υπάρχει η δυνατότητα να εγκρίνεται η Ανωτέρα Βια, αλλά να πρέπει να μηδενίζει η έκταση 

λόγω κάποιου άλλου ευρήματος ή να μειωθεί. 

Σε αυτή την περίπτωση ο ελεγκτής θα πρέπει να επιλέξει τιμή ΝΑΙ στο πεδίο έλεγχος και να 

συμπληρώσει τον έλεγχο ως προς την έκταση που προκύπτει από τα παραστατικά ιδιοκτησίας. 

Επομένως δεν απαγορεύεται να υπάρχει Ανωτέρα βια (ελ.) ΝΑΙ αλλά να έχει ελεχθεί το 

αγροτεμάχιο με κάποιο άλλο εύρημα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

 

- Δ/νση Εσωτερικού Ελέγχου 

- Δ/νση Άμεσων Ενισχύσεων και Αγοράς 

- Δ/νση Πληροφορικής 

- Περιφερειακή Δ/νση Πελοποννήσου, Δ. Ελλάδας και Ιουνίου 

- Περιφερειακή Μονάδα Πελοποννήσου 

- Περιφερειακή Δ/νση Ηπείρου - Δ. Μακεδονίας 

- Περιφερειακή Δ/νση Μακεδονίας – Θράκης 

- Περιφερειακή Μονάδα Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης 

- Περιφερειακή Μονάδα Στερεάς Ελλάδας  
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